
 

ATA DA 122ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN) 

DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB) 
 

Data e local: 02 de maio de 2025 (sexta-feira), às 09h, na EAPE - Unidade - Escola de 
Formação Continuada dos Profissionais da Educação, situada na SGAS 907, Conjunto 
A, Brasília/DF, com transmissão pelo canal dos Escoteiros do Brasil no Youtube. 

Gravação desta reunião disponível no Youtube Oficial dos Escoteiros do Brasil, acesse: 
https://www.youtube.com/watch?v=vXVhtPnkWi8&t=14997s. 

Presentes, os seguintes: 

Conselheiros (as) Titulares: DANIELA de Oliveira Rodrigues Gomes (DANIELA) - 
Presidente, ILKA Denise Rossetto Gallego Campos (ILKA) - Vice-Presidente, 
ALDENISE Cordeiro Santos (ALDENISE), Alexandre BRAGA Buzi (BRAGA), Antônio  
Varela da Silva NETO (NETO), CLAUCIO da Silva Mendes (CLAUCIO), DANIEL Campos 
de Souza (DANIEL), FÁBIO Gomes da Silva (FÁBIO), KARINA Freire Báez de Andrade 
(KARINA), LUCIANO Antônio Rodrigues (LUCIANO), LUIZ CÉSAR César de Simas Horn 
(LUIZ CÉSAR), RENATO Wanderley Breneizer (RENATO), SÉRIS Aparecida 
Zwierzykowski Vosgerau (SÉRIS) e SIMONI Aparecida Santana (SIMONI). 

Representante de Área Geográfica: ADRIANO da Silva (ADRIANO) - Sul, José 
PRACÍLIO Da Silva Filho (PRACÍLIO) - Nordeste, MARCOS LUIZ CÉSAR Brasil Barros 
(MARCOS) - Norte e MILTON Dalis Mendes Couto Junior (MILTON) - Centro-Oeste. 

Diretoria Executiva Nacional (DEN): Irineu Muniz de Resende Neto (IRINEU) - 
Presidente, 1º Vice-Presidente - PAULO HENRIQUE Maciel Barbosa (PAULO 
HENRIQUE) e FERNANDA Cristina Santos Soares (FERNANDA) - Diretora de Relações 
Internacionais. 

Escritório Nacional (EN): ANA CARLA Nunes (ANA CARLA) - Gerente Geral, ANA 
MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) - Supervisora Administrativa-Financeira, 
DÉBORA Cristina Cintra (DÉBORA) - Contadora, MAYRA dos Santos Guidorizzi 
(MAYRA) - Líder de Gestão Estratégica, RODRIGO Langowski (RODRIGO) - 
Desenvolvedor FullStack e VANESSA Martins de Oliveira David (VANESSA) - 
Secretária de Governança. 

Convidados(as): Rubem Tadeu (RUBEM TADEU) Cordeiro Perlingeiro - Presidente do 
Comitê Escoteiro da Região Interamericana. 

Ausências Justificadas: KAMILA Santos Fonseca (KAMILA) - 2ª Vice-Presidente da 
DEN; Representantes do Núcleo Nacional de Jovens Líderes - ALICE Rezende Ferreira 
(ALICE) e GABRIEL Henrique da Costa Goudet (GABRIEL); Antônio COSSO Neto 
(COSSO)  - Representante de Área Geográfica Sudeste. 

Abertura: A Presidente DANIELA declara aberta a reunião às 09h05min, convidando 
todos os presentes para a saudação à Bandeira Nacional. Em seguida, CLAUCIO 
conduz a oração inicial. Antes de dar início às deliberações constantes na pauta, 
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DANIELA informa que os Informes da Rede Nacional de Jovens Líderes foram 
retirados da agenda provisória. Esclarece ainda que, caso algum item seja encerrado 
antes do tempo previsto, os pontos subsequentes poderão ser antecipados, proposta 
esta aprovada por unanimidade. Dessa forma, a pauta é aprovada como definitiva. 
Na sequência, é reservado um momento para entrega de condecorações. O 
Presidente da Região Escoteira de Sergipe, Rickson Vieira Santos, realiza a entrega da 
Medalha de Gratidão Grau Ouro à Conselheira Nacional ALDENISE. O representante 
da Região Escoteira do Rio Grande do Sul entrega o Diploma de Mérito Nacional à 
Presidente DANIELA, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à União 
dos Escoteiros do Brasil durante o evento 7º Camporee Sul. DANIELA convida os 
membros do CAN para participarem da entrega da Comenda Tiradentes ao 
Conselheiro FÁBIO. 

De acordo com o Regulamento do CAN, o Artigo 18 estipula que, visando a 
otimização dos procedimentos entre as reuniões ordinárias, os assuntos podem 
ser discutidos e deliberados por meio eletrônico. Nesse contexto, apresenta-se a 
seguir um resumo dos temas abordados eletronicamente pelo CAN desde a 121ª 
Reunião Ordinária: 

1) Destinação do superávit do Jamboree do Centenário - No ano do centenário da 
UEB, diversas celebrações e atividades marcantes foram realizadas, com destaque 
para o Jamboree do centenário, que superou todas as expectativas. Inicialmente 
planejado para 3.500 participantes e um superávit de R$135.000,00, o evento contou 
com a participação de 6.200 associados e gerou um superávit expressivo de 
R$1.850.000,00. Durante a 120ª Reunião Ordinária do CAN, em 02/11/24, foi 
formalizado o pedido de autorização para destinação desses recursos, incluindo 
aportes para o Fundo de Obras, Fundo de Crescimento, Fundo de Risco, Fundo de 
Rescisão, Fundo de Apoio ao Associado, Fundo de Iniciativas de Formação e a peça 
orçamentária de 2024. Para subsidiar a análise, foi encaminhada a planilha 
orçamentária do evento, comparando a previsão de 2023 com os valores 
efetivamente realizados. Aprovada com 9 votos a favor (ALDENISE, BRAGA, CLAUCIO, 
DANIEL, DANIELA, ILKA, LUIZ CÉSAR, RENATO e SÉRIS), 3 abstenções por falta de 
pronunciamento (NETO, FÁBIO e LUCIANO) e  2 abstenções por manifestação fora do 
prazo (KARINA e SIMONI). 

2) Indicação a candidatura ao Comitê Escoteiro Interamericano - DANIELA relata a 
indicação da associada Fernanda Cristina Santos Soares para concorrer ao cargo de 
membro do Comitê Escoteiro Interamericano, com mandato previsto para o triênio 
2026-2029 o qual foi aprovado pela maioria dos Conselheiros(as) Nacionais. A eleição 
ocorrerá na 29ª Conferência Escoteira Interamericana em Curaçao. O Comitê, 
composto por representantes de diferentes países, tem função estratégica na 
governança do Escotismo na região, e os candidatos devem atender a critérios como 
fluência em idiomas oficiais da região, experiência em ambientes multiculturais e 
alinhamento com os princípios da OMME e da UEB. A favor da indicação de 
Fernanda Cristina Santos Soares (ALDENISE, NETO, DANIELA, ILKA, KARINA, 
LUCIANO, LUIZ CÉSAR e SÉRIS); 1 indicação a favor de Patrícia Ramalho Diniz 
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(BRAGA); 2 abstenções quanto a indicação de nome (DANIEL e RENATO); 2 
abstenções por manifestação fora do prazo (CLAUCIO e FÁBIO). 

3) Indicação de Chefe de Contingente - 26º Jamboree Mundial - Indicação do 
associado Alessandro Garcia Vieira para a função de Chefe de Contingente Brasileiro 
no 26º Jamboree Mundial Escoteiro, que ocorrerá na Polônia em 2027. A nomeação 
segue as diretrizes da Política Nacional de Relações Internacionais e atribui ao 
indicado a responsabilidade de liderar o planejamento, divulgação, organização 
logística, articulação com o comitê organizador e demais entidades, além de 
coordenar a equipe de gestão do contingente (CMT) e elaborar relatório final. A 
escolha fundamenta-se na experiência escoteira e competência do indicado em 
eventos internacionais, visando garantir uma participação eficiente e significativa do 
Brasil no evento. Aprovada com 12 votos a favor (ALDENISE, BRAGA, NETO, CLAUCIO, 
DANIEL, DANIELA, FÁBIO, ILKA, LUIZ CÉSAR, RENATO, SÉRIS e SIMONI); 1 abstenção 
por falta de pronunciamento (KARINA) e 1 abstenção por manifestação fora do prazo 
(LUCIANO). 

4) Indicação de Chefe de Contingente - JAMCAM 2025 - Indicação de Chefe de 
Contingente | JAMCAM 2025 -  Indicação do associado Christian Ubiratan da Silva 
Barbosa para exercer a função de Chefe de Contingente Brasileiro no 17º Jamboree 
Interamericano Escoteiro e 4º Camporee Interamericano Escoteiro (JAMCAM 2025), 
que será realizado de 27 de dezembro de 2025 a 1º de janeiro de 2026, na Colômbia. A 
nomeação está em conformidade com a Política Nacional de Relações Internacionais 
da UEB e se justifica pela ampla experiência escoteira e conhecimento em eventos 
internacionais do indicado. Entre suas responsabilidades, estão: coordenar, junto ao 
Escritório Nacional, a divulgação do evento, inscrições, enxoval e logística; planejar e 
organizar o contingente; participar de reuniões com o Comitê Organizador e 
encontros de chefes de contingente; articular o estande das Organizações Escoteiras 
Lusófonas; selecionar e treinar a Equipe de Contingente (CMT); prestar apoio às 
tropas e ao IST durante o evento; manter comunicação ativa com a organização; e 
elaborar relatório final com sugestões para aprimorar a participação brasileira em 
futuras edições. Aprovada por 7 votos (ALDENISE, BRAGA, CLAUCIO, DANIELA, 
FÁBIO, ILKA e RENATO); 7 abstenções por falta de pronunciamento (NETO, DANIEL, 
KARINA, LUCIANO, LUIZ CÉSAR, SÉRIS e SIMONI) 

5) Ata da 121ª Reunião Ordinária do CAN - Ata da sessão aberta da 121ª Reunião 
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada no dia 22 de fevereiro de 
2025. Aprovada por 11 votos (BRAGA, NETO, CLAUCIO, DANIEL, DANIELA, FÁBIO, 
LUCIANO, LUIZ CÉSAR, RENATO, SÉRIS e SIMONI); 1 abstenção (ALDENISE) e 2 
abstenções por falta de pronunciamento (ILKA e KARINA). 

6) Ata sessão fechada | reunião extraordinária do CAN 07/03/2025 | Cordões Ramos 
Escoteiro e Sênior - Ata da sessão da sessão fechada da Reunião Extraordinária do 
Conselho de Administração Nacional - Cordões Ramos Escoteiro e Sênior, realizada 
no dia 7 de março de 2025 (sexta-feira), às 19:30min. Aprovada por 10 votos 
(ALDENISE, BRAGA, NETO, CLAUCIO, DANIEL, DANIELA, ILKA, LUIZ CÉSAR, RENATO 

 



 

e SÉRIS); 2 abstenções (FÁBIO e LUCIANO) e 2 abstenções por falta de 
pronunciamento (KARINA e SIMONI). 

Acompanhamento do Planejamento Estratégico Atual: A conselheira ILKA inicia a 
apresentação do Acompanhamento do Planejamento Estratégico 2022–2025. 
Esclarece que o acompanhamento operacional ocorre em âmbito nacional, sob 
responsabilidade da Diretoria Executiva Nacional, com reuniões periódicas. Os 
relatórios elaborados pela Comissão Permanente de Planejamento Estratégico 
(CPPE) são submetidos à aprovação do CAN e disponibilizados aos associados para 
acompanhamento público. MAYRA colabora com a apresentação, informando que, 
desde a última reunião, houve um avanço de 1% no planejamento estratégico, 
totalizando 81% de ações concluídas, destacando-se um ritmo diferenciado neste 
último ano por estar em fase avançada de execução. A Comunicação Externa 
encontra-se voltada à revisão do plano de comunicação, reestruturação das redes 
sociais e estabelecimento de metas para aumento de seguidores, engajamento e 
parcerias estratégicas. A participação em eventos, como a Bett Brasil, viabilizou mais 
de 400 contatos com diretores e secretários de educação, com o objetivo de ampliar 
a presença do escotismo nas escolas. ILKA complementa com informações sobre a 
produção de materiais direcionados a públicos específicos, como segmentos 
religiosos e escolares, em consonância com os objetivos estratégicos de 
Comunicação, Crescimento, Diversidade e Gestão. MAYRA destaca a finalização do 
módulo EAD da Política Nacional de Envolvimento Juvenil, incluindo cartilhas e 
material disponível na plataforma Campo Escola Virtual, com o intuito de fomentar o 
conhecimento e a aplicação da referida política no Movimento Escoteiro. No que se 
refere à Acessibilidade, Diversidade e Inclusão, destacam-se iniciativas como o Fundo 
de Apoio ao Associado, políticas de concessão de descontos e suporte a jovens 
isentos para participação em eventos nacionais, como a Aventura Sênior. Em relação 
ao Crescimento e Expansão, ILKA menciona ações em andamento com metas 
definidas até dezembro de 2025, incluindo parcerias nacionais e campanhas de 
reconquista de associados inativos durante a pandemia. Na Gestão, evidencia-se a 
revisão do modelo de atuação do APF, a simplificação de processos decisórios e a 
diversificação das fontes de receita. ILKA informa que o planejamento vigente se 
estende até o final de 2025 e que a próxima composição do GTEPE será responsável 
pela construção do Planejamento Estratégico 2026–2028. Convida, portanto, as 
Regiões Escoteiras a indicarem representantes para compor o Grupo de Trabalho 
para Elaboração do Planejamento Estratégico (GTEPE), cuja resolução reguladora 
será apreciada nesta reunião. ILKA agradece ao Escritório Nacional, com destaque 
para a profissional MAYRA, que oferece suporte direto ao acompanhamento do 
planejamento, bem como à Gerente Geral e à Secretária de Governança. Dirige 
agradecimento especial aos membros da CPPE e sugere a continuidade do uso da 
ferramenta Plany para monitoramento estratégico. Deseja êxito e bom trabalho aos 
futuros integrantes da CPPE e do GETEPE. DANIELA reforça a relevância da 
participação das Regiões Escoteiras no processo de construção do novo 
planejamento estratégico. Recorda a Resolução CAN 09/2021 e, conforme o art. 5º, 
menciona que os associados podem se manifestar sobre as matérias em discussão 
previamente às reuniões do CAN, por meio de formulário disponibilizado. Para esta 

 

https://drive.google.com/file/d/1eswIn-wcej9y8PdK9UA40hMSU8Qabl6L/view?usp=drive_link


 

reunião, DANIELA observa que houve poucas manifestações e ressalta a importância 
desse espaço participativo. RENATO parabeniza o trabalho contínuo da CPPE e 
retoma o tema da Inclusão, destacando a necessidade de se pensar também na 
inclusão dentro deste Conselho. Relata que os custos para participação presencial, 
como neste encontro em Brasília, são elevados, e defende que a participação no CAN 
não deve estar atrelada à condição financeira, mas sim à competência e experiência 
escoteira. Propõe a realização de mais reuniões virtuais e menos encontros 
presenciais com custeio próprio, ressaltando que, idealmente, as despesas de 
deslocamento de membros do CAN e da DEN deveriam ser cobertas pelo orçamento 
da instituição. DANIELA esclarece que o planejamento orçamentário contempla uma 
verba reduzida para reuniões do Conselho, sendo previstas duas reuniões presenciais 
anuais. SÉRIS parabeniza ILKA pela condução dos trabalhos, bem como o 
desempenho do Escritório Nacional. IRINEU considera justa a proposta de RENATO e 
compromete-se a analisá-la. NETO salienta a importância do planejamento 
estratégico e recomenda que as Regiões Escoteiras elaborem seus próprios 
planejamentos alinhados ao documento nacional. SIMONI informa que a Região 
Escoteira de Minas Gerais está em processo de revisão do seu planejamento 
estratégico, com previsão de duração de quatro anos, sugerindo que esse prazo 
também seja considerado para o próximo planejamento da instituição. 

Às 10h10min, DANIELA convida Ricardo Kontz, Diretor Nacional de Eventos, para 
realizar a entrega da Medalha Velho Lobo ao associado Mário Henrique Peters 
Farinon, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados. 

Proposta de Resolução para Criação da Medalha e PIN da Solidariedade: DANIELA 
informa que a Região Escoteira do Rio Grande do Sul propôs a criação de uma 
medalha para reconhecimento de voluntários que atuaram em desastres naturais, 
com a sugestão de medalha para adultos e PIN para jovens. ALDENISE esclarece que 
a proposta partiu tanto da Região Escoteira do Rio Grande do Sul quanto da DEN. A 
Comissão Permanente de Reconhecimento e Condecorações (CPRC) analisou e 
aprovou a proposta, destacando a importância de reconhecer os esforços voluntários 
em diversas regiões do país, incluindo desastres como enchentes e secas nas regiões 
Norte e Nordeste. ALDENISE defende que o reconhecimento seja simples, sem 
graduações ou burocracias, e que o PIN possa ser utilizado por toda a vida escoteira. 
BRAGA compartilha um relato comovente sobre o desastre que assolou a Região do 
Rio Grande do Sul e sua experiência pessoal. ADRIANO, membro da CPRC, observa 
que muitos pedidos de outras condecorações traziam como contexto o 
envolvimento em ações humanitárias, e que a Comissão sentia-se incomodada em 
negá-los por falta de categoria específica. A proposta ora apresentada foi, portanto, 
consolidada pela Comissão para suprir essa lacuna. ADRIANO sugere que a resolução 
estabeleça um prazo para concessão da condecoração. DANIELA destaca que, caso 
aprovada a resolução, a medalha ainda será desenvolvida pela área de criação. 
LUCIANO parabeniza a CPRC pelo trabalho e propõe uma revisão do Manual de 
Reconhecimento, incluindo a nova condecoração e revisando o posicionamento da 
barreta. Menciona, ainda, desastres ocorridos em Petrópolis/RJ (2022), São Paulo e, 
mais recentemente, em Mimoso do Sul/ES e no Rio Grande do Sul, sugerindo que a 
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concessão retroativa seja válida desde 2022. IRINEU relata que a DEN encaminhou a 
proposta à CPRC devido à tragédia em Mimoso, que sensibilizou a Diretoria após 
diversos relatos, inclusive motivando o envio de doações para associados atingidos. 
Destaca que tragédias atingem frequentemente diversas regiões do Brasil, e que a 
criação de uma medalha permanente, a ser regulamentada por este Conselho e 
incorporada ao Manual de Reconhecimento, é uma resposta necessária. Reforça a 
proposta de início de concessão a partir de 2022. MILTON parabeniza todos os 
envolvidos e propõe que a condecoração possa ser concedida mais de uma vez ao 
mesmo associado. DANIEL endossa o trabalho da CPRC e as colocações de 
ADRIANO, acrescentando relatos de dificuldades vividas na Região Norte em razão 
de secas e cheias. FÁBIO recorda a tragédia ocorrida em Pernambuco/PE em 2022, 
causada por fortes chuvas que resultaram em mortes e milhares de desalojados. 
Ressalta também os impactos recorrentes da seca no Nordeste, propondo que a 
resolução contemple explicitamente quem atua no enfrentamento desses desafios. 
DANIELA responde que a proposta contempla ações de ajuda humanitária em 
qualquer tipo de desastre natural. Quanto à sugestão de MILTON, DANIELA coloca a 
proposta em votação, sendo rejeitada por unanimidade. Após os debates, DANIELA 
submete à deliberação a proposta de Resolução CAN na qual dispõe sobre a criação 
de reconhecimento específico para ações voluntárias em situações de emergência, 
catástrofes naturais e apoio humanitário; com possibilidade de concessão retroativa 
de até quatro anos a partir da data do evento, aplicável em todo o território nacional, 
mediante análise da respectiva Região Escoteira. A proposta é aprovada por 
unanimidade às 10h45min. 

Proposta de Resolução de Criação do Grupo de Trabalho para Elaboração do 
Planejamento Estratégico - GTEPE: ILKA procede à leitura da Resolução proposta, a 
qual regulamenta a elaboração e aprovação do novo Planejamento Estratégico dos 
Escoteiros do Brasil. O CAN debateu a constituição de um grupo de trabalho 
responsável pela elaboração do referido planejamento, com a participação de 
representantes de diversas instâncias, incluindo as regiões escoteiras, jovens líderes e 
consultores externos. Destacou-se a importância da ampla participação regional, 
com apelo para que sejam indicados representantes comprometidos, de modo a 
garantir diversidade, representatividade e conhecimento da realidade local. 
Estabeleceu-se que o planejamento será elaborado em um ciclo de três anos, 
considerando as experiências anteriores e as dificuldades enfrentadas durante a 
pandemia. A metodologia sugerida para o GTEPE inclui reuniões virtuais e consultas 
nacionais, a fim de assegurar a legitimação democrática do processo. Sugeriu-se que 
o grupo apresente a versão final do documento ao CAN até outubro de 2025, 
respeitando os prazos para publicação e implementação em janeiro de 2026. IRINEU 
propôs a inclusão de um membro da DEN no art. 3º da Resolução, com o intuito de 
compor uma coordenação representativa e colaborativa. A sugestão foi acolhida, 
sendo aprovada a inclusão de um representante da Diretoria Executiva Nacional 
(DEN) na coordenação do GETEPE. MILTON manifestou que o prazo deveria ser o 
mais amplo possível, em razão das articulações regionais necessárias. ILKA ponderou 
que, a cada apresentação de acompanhamento estratégico, tem sido reiterado às 
regiões que indiquem representantes para acompanhar o novo Planejamento 
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Estratégico; caso o prazo se estenda demasiadamente, não haverá condições de 
cumprir com a entrega prevista. LUIZ CÉSAR observou que este trabalho já pode ser 
iniciado pelas regiões, visto que possuem capacidade técnica para tal, e que a UEB já 
possui certa expertise na elaboração de planejamentos estratégicos. LUIZ CÉSAR 
sugeriu a manutenção do prazo de outubro. Foi aprovada, portanto, a data de 
entrega do planejamento para outubro de 2025, para posterior avaliação e aprovação 
pelo CAN. Encerradas as considerações sobre o tema, às 10h48min, DANIELA 
submeteu à deliberação a proposta de Resolução do CAN que regulamenta a 
elaboração e aprovação do novo Planejamento Estratégico dos Escoteiros do Brasil, 
sendo esta aprovada por unanimidade. 

Proposta de Resolução que altera o P.O.R. – Princípios, Organização e Regras – da 
União dos Escoteiros do Brasil: DANIELA iniciou os debates relativos à proposta de 
Resolução que altera o P.O.R.; destacou-se que o documento já havia sido 
anteriormente analisado e modificado, mas que se fazia necessária a 
regulamentação desta alteração para sua publicação. Em discussões com o 
Conselheiro RENATO e com ILKA, DANIELA abordou o tema “Reconhecimentos de 
Ramo”. RENATO sugeriu a inclusão, na Resolução, de dispositivo que permita aos 
associados que tenham recebido o reconhecimento de ramo juvenil o uso da 
respectiva barreta por toda a sua vida escoteira, com regulamentação específica para 
comprovação dos reconhecimentos anteriores; sugestão esta aprovada por 
unanimidade e inserida no artigo 3º. ILKA informou que foi produzida uma versão 
impressa do P.O.R., a qual se encontra disponível para consulta pelos presentes nesta 
reunião, e ressaltou que, em conjunto com o Conselheiro RENATO, realizou a revisão 
textual do documento. DANIELA mencionou manifestações associativas contrárias à 
extinção do cordão, recebidas por meio da participação associativa e e-mails, 
contudo relembrou que a decisão já havia sido votada nas reuniões realizadas nos 
dias 22 e 23 de fevereiro de 2025 e, posteriormente, em 07 de março de 2025, ambas 
em sessão fechada. A votação ora proposta tem como objetivo apenas regulamentar 
a alteração do P.O.R. ADRIANO parabenizou a sugestão de RENATO, observando 
tratar-se de uma demanda recorrente nas Unidades Escoteiras Locais. Ainda, 
ADRIANO sugeriu à DEN que regulamente os procedimentos para comprovação de 
documentações perdidas e registros antigos, destacando a importância de orientar 
como realizar essa busca documental. Diante do exposto, às 11h30min, DANIELA 
colocou em deliberação a proposta de Resolução que altera o P.O.R. – Princípios, 
Organização e Regras – da União dos Escoteiros do Brasil, sendo esta aprovada por 
unanimidade pelos Conselheiros e Conselheiras Nacionais presentes. ILKA recordou 
que haverá uma oficina sobre a atualização do P.O.R., a ser realizada no sábado à 
tarde, com o objetivo de esclarecer dúvidas acerca do Programa Educativo 
atualizado e suas adequações. 

Proposta de Resolução que estabelece a transição para o novo Programa 
Educativo: ILKA introduziu o tema seguinte, informando que a proposta de 
resolução teve origem na DEN, considerando que, embora a aprovação do 
documento caiba ao CAN, sua execução é de responsabilidade da DEN, sendo, 
portanto, necessário o alinhamento entre ambas as instâncias, a fim de garantir que 
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as Unidades Escoteiras Locais se adaptem de maneira efetiva. O documento foi 
previamente disponibilizado para análise, não havendo manifestações ou sugestões 
a seu respeito. Assim, DANIELA submeteu à deliberação a proposta de Resolução 
que dispõe sobre o período de transição para a implementação do Programa 
Educativo Atualizado dos Escoteiros do Brasil, sendo aprovada por unanimidade às 
11h37min. 

Proposta de encerramento da Intervenção na Região Escoteira do Tocantins: 
IRINEU fez um breve relato histórico da situação da Região Escoteira do Tocantins, 
apresentando as ações realizadas para a manutenção do escotismo local. A região, 
composta por um único grupo escoteiro e sem diretoria regional, teve intervenção 
decretada por este Conselho por meio da Resolução CAN 04/2022. IRINEU destacou 
que três escotistas (Rudinei dos Santos, Thiago Simplicio Raimundo da Silva e Julio 
Cesar Teixeira Crivellari) foram designados como interventores, com o objetivo de 
fomentar a expansão do escotismo local. Apesar dos esforços e do apoio prestado, o 
período não foi suficiente para alcançar tal expansão. Informou, ainda, que a DEN, 
em reunião recente, deliberou pela proposição ao CAN do encerramento da 
intervenção e pela descontinuidade da Região Escoteira do Tocantins, garantindo 
suporte ao grupo local e transferindo sua gestão diretamente ao Escritório Nacional, 
que acompanhará suas atividades. A proposta também prevê, dentro dos projetos de 
expansão institucional, o incentivo à criação de novas Unidades Escoteiras Locais, 
visando, a médio e longo prazo, formar lideranças para uma futura diretoria regional. 
Em seguida, DANIELA procedeu à leitura do Ofício nº 173/2025/UEB/DEN, 
encaminhado pela DEN à presidência do CAN, o qual recomenda o encerramento da 
intervenção, fundamentado na inexistência de diretoria eleita e de estrutura 
estatutária. Durante o período interventivo, assegurou-se o funcionamento mínimo 
da região; contudo, diante da ausência de condições de autonomia, propôs-se que 
Tocantins deixe de ser considerada uma Região Escoteira, passando a ser 
diretamente acompanhada pelo Escritório Nacional, conforme já ocorreu com 
Roraima. Não havendo manifestações adicionais, DANIELA colocou em deliberação a 
proposta de Resolução que dispõe sobre o encerramento da intervenção e a 
descontinuidade da Região Escoteira do Tocantins, sendo esta aprovada por 
unanimidade às 11h42min. 

Informes das Áreas Geográficas: A Área Nordeste, representada por PRACÍLIO, 
utilizou o espaço para agradecer à DEN e a este Conselho, enfatizando a necessidade 
de maior representatividade nos materiais institucionais do Movimento Escoteiro, 
tais como imagens e vídeos, contemplando a diversidade étnica, cultural, racial e de 
pessoas com deficiência. Destacou que este pedido já vem sendo parcialmente 
atendido, ainda que de forma discreta, e solicitou que a temática seja 
continuamente acompanhada pelo CAN e pela DEN. IRINEU informou que a DEN já 
está trabalhando na melhoria do banco de imagens e vídeos, buscando refletir a 
diversidade do escotismo brasileiro. 

Às 11h58min, DANIELA concedeu intervalo para o horário de almoço, com previsão de 
retomada dos trabalhos às 13h30min. 
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Análise e Alteração da Resolução CAN‑02/2019 (Conflito de Interesse): DANIELA 
apresenta proposta de atualização da Resolução CAN‑02/2019, referente a Conflito de 
Interesse, com o objetivo de aprimorar a identificação, prevenção e resolução desses 
conflitos na UEB. As alterações propostas compreendem: extensão das situações que 
configuram conflito, inclusão de novas medidas de transparência e definição de 
procedimentos mais claros para gestão e mitigação, assegurando maior ética, 
integridade e transparência aos membros da instituição. DANIELA enfatiza a 
necessidade de revisão periódica das resoluções, sugerindo a cada três anos. A 
resolução é submetida a debate. DANIELA observa o item da Política de Compras da 
UEB, no qual consta: “f) Não é permitida a contratação de fornecedores que tenham 
grau de parentesco de até terceiro grau com funcionários, diretores ou conselheiros;” 
Destaca que, embora esta disposição conste em política e não em resolução, está 
sendo incorporada à proposta. Na análise do preâmbulo ("considerando"), não houve 
manifestações contrárias. Realizam-se ajustes pontuais na redação do Art. 1º, sem 
oposição. No Art. 3º, discute-se a abrangência dos cargos sujeitos à resolução. O 
Representante da Região Sudeste, COSSO, sugeriu previamente incluir os 
Representantes das Áreas Geográficas e Jovens Líderes no CAN—proposta rejeitada 
pela maioria (com 1 abstenção de ALDENISE, por ausência). Em seguida, por 
sugestão de ADRIANO, opta-se por retirar a menção a “suplentes” nos cargos, a fim 
de evitar conflitos e incertezas; a proposta recebe maioria favorável, com duas 
abstenções (ALDENISE — ausente — e RENATO). O item III (“Diretores de Regiões 
Escoteiras, eleitos ou nomeados”) é aprovado pela maioria, com 1 abstenção de 
ALDENISE (por ausência). Quanto ao Art. 6º, § 2º, discute-se impedir associados com 
sanções disciplinares de ocuparem cargos. Renova-se o debate entre duas versões: 
“sanções disciplinares” ou apenas “suspensões”. Com deliberação de DANIELA, 
aprova-se a segunda opção — “registro de suspensão”. No Art. 8º, confronta-se a 
amplitude do grau de parentesco vedado para nomeações: debate-se limitar até 1º 
grau (ideal) versus 2º grau. A maioria acolhe o limite de 1º grau, com abstenções de 
BRAGA, NETO, DANIEL e LUIZ CÉSAR, que defendiam até 2º grau. Sobre o inciso V do 
Art. 8º, questiona-se se sua exigência deve ser uniforme entre todas as regiões. ILKA 
lê a Regra 135 do POR, que faculta pequenas Regiões Escoteiras sem formador — e 
sugere redação equivalente. Após discussão, decide-se que regiões com até 2% dos 
associados poderão dispensar o inciso V. A proposta é aprovada pela maioria 
(BRAGA, NETO, DANIELA, LUIZ CÉSAR, LUCIANO, RENATO, FÁBIO, ILKA e SÉRIS), 
enquanto ALDENISE, CLAUCIO, DANIEL, SIMONI e KARINA manifestaram preferência 
por 3%. No Anexo da Resolução, ADRIANO esclarece que os exemplos são ilustrativos, 
sem caráter obrigatório, evitando interpretações rígidas. DANIELA propõe a distinção 
operacional dos cargos “diretor nacional” e “comissário internacional” — proposta 
aceita sem votação. LUCIANO levanta a incompatibilidade entre o cargo de 
Diretor‑Presidente de Unidade Escoteira Local e o de Conselheiro Nacional. A 
sugestão é colocada em votação, mas rejeitada (contrários: ALDENISE, BRAGA, 
CLAUCIO, DANIELA, ILKA, FÁBIO, KARINA, LUIZ CÉSAR, SIMONI e SÉRIS; favoráveis: 
DANIEL, LUCIANO e RENATO; abstenção: NETO). ILKA lê a manifestação do associado 
Marcos Clayton, que aponta: “No anexo 1 tem um quadro com SIM (1) * — acredito 
que seja alguma observação. Mas esta observação não aparece no anexo... Um 
diretor‑presidente de grupo não pode ser da CFR ou CEDR, mas ele pode se 
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candidatar e, ao ser eleito, renunciar? E, caso não seja eleito, permanecer no cargo de 
diretor‑presidente do grupo.” DANIELA responde que diretor‑presidente de unidade 
e de região são cargos incompatíveis; admite inserir legenda explicativa e considera 
resolvida a questão. Quanto ao segundo questionamento, esclarece que não há 
norma eleitoral conflitante, sendo aceitável que o eleito renuncie e que o não eleito 
permaneça. Concluídas as discussões, DANIELA submete ao plenário a Resolução 
que institui normas sobre acúmulo indevido de cargos e conflitos de interesse, 
revogando a CAN‑02/2019, a qual é aprovada por unanimidade às 15h08min. 

Informes da Área Internacional e Região Interamericana: RUBEM TADEU faz um 
relato da sua trajetória e informa que seu mandato encerra-se em novembro, após 
sete anos de atuação. Reporta as principais ações desde junho do ano anterior, 
destacando reestruturação do escritório regional, redução de custos, movimentações 
de pessoal e preparação para a próxima Conferência Interamericana. Destaca a 
participação ativa da UEB em eventos regionais e mundiais e anuncia a renovação, 
por dez anos, do financiamento ao projeto “Mensageiros da Paz”, em parceria com a 
Fundação Escoteira Mundial e o Governo da Arábia Saudita. Atualiza que o WWF 
decidiu retirar o símbolo do panda do distintivo “Champions for Nature” no próximo 
ano, mas mantém parcerias locais. DANIEL sugere que o Brasil candidate-se a sediar 
a próxima Conferência; RUBEM considera a proposta excelente e menciona esforços 
em reduzir a taxa de inscrição para a próxima Conferência, com informativo previsto. 
ILKA agradece a RUBEM TADEU. FERNANDA, Comissária Internacional, relata 
encontro presencial da Sub‑Região Cone Sul em Cochabamba (Bolívia), com 
representantes da Bolívia, Chile, Argentina, Paraguai e Brasil. Aborda temas como 
taxa de conferência, modelo de eventos, Plano Trienal Regional e revisão de 
resoluções. O Chile manifesta interesse em candidatar-se à próxima Conferência. 
FERNANDA compartilha experiências de valorização do voluntariado e ações da UEB. 
DANIEL sugere reserva ou sorteio para VAGAS subsidiadas para jovens em eventos 
internacionais. IRINEU informa que o Moot Portugal 2025 ofereceu isenção da taxa 
de inscrição para dois participantes, sem ajuda de custo, que será descontada da 
conta dos inscritos. 

Às 15h40min, DANIELA concede intervalo de 20 minutos. 

Proposta de Alteração da Resolução CAN‑08/2022 (Regime Disciplinar): DANIELA 
apresenta propostas de emendas à Resolução CAN‑08/2022, com apoio da Diretoria 
Jurídica da UEB, representada por Rodrigo Toledo da Silva Rodrigues. Sugere-se 
incluir Parágrafo Único no Art. 4º: “O Conselho de Administração Nacional é 
competente para instaurar Processo Disciplinar em face de membros da Diretoria 
Executiva Nacional.” ADRIANO argumenta que tal competência é recursal, destinada 
a processos instaurados pelas diretorias regionais ou executivas. A sugestão é 
aprovada por maioria (13 votos favoráveis - ALDENISE, BRAGA, NETO, CLAUCIO, 
DANIEL, DANIELA, ILKA, KARINA, LUCIANO, LUIZ CÉSAR CÉSAR, RENATO, SÉRIS e 
SIMONI; e 1 abstenção por falta de pronunciamento - FÁBIO). Proposta de 
modificação no Art. 5º, § 2º: “Nos casos de infrações ético‑disciplinares em eventos ou 
atividades regionais, nacionais ou internacionais, a competência será da Diretoria 
Regional (se o evento for regional), ou da Diretoria Executiva Nacional (se evento 
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nacional ou internacional).” A sugestão é submetida e rejeitada por unanimidade. 
Emenda no Art. 7º, itens I e III; I: inclusão de crimes previstos na Lei n. 8.072/90, crimes 
contra crianças e adolescentes, e contra a dignidade sexual. III: em casos de 
suspeição, impedimento ou conflito de interesse sem substitutos, permitir avocação. 
Submetida à votação, a emenda I é aprovada por maioria (10 votos favoráveis - 
ALDENISE, BRAGA, NETO, CLAUCIO, DANIEL, DANIELA, ILKA, KARINA, LUCIANO, 
LUIZ CÉSAR CÉSAR, SÉRIS e SIMONI) e 2 abstenções - FÁBIO e RENATO. A emenda III 
é aprovada por unanimidade. Assim, a diretoria superior poderá avocar processos 
relacionados a qualquer crime para garantia jurídica e efetividade. Alteração do 
Art. 18, § 5º: Inclui-se a expressão “existindo processo criminal em andamento” para 
permitir suspensão indeterminada de associados sob investigação. Proposta 
aprovada por unanimidade. Proposição no Art. 53: Permitir à Diretoria Executiva 
reconhecer e sanar nulidades, ou, em caso de nulidades insanáveis, arquivar o 
procedimento. A parte de arquivamento é rejeitada por unanimidade, pois conflita 
com competência da Comissão de Ética e Disciplina. Sugestão no Art. 55, § 2º: 
Permitir que a Diretoria exija formação complementar, como Cursos de Proteção 
Infantojuvenil e Espaços Seguros. Proposta aprovada por unanimidade. Inclusão no 
Art. 61: "Distribuir brindes com fins eleitorais ou como forma de captação de votos em 
eleições da organização, em todos os níveis institucionais e para quaisquer 
cargos/funções." É debatida a proposta de sanção para distribuição de brindes com 
fins eleitorais, para coibir o abuso de poder econômico e assegurar igualdade de 
condições em eleições internas. Debate acirrado entre os Conselheiros Nacionais 
sobre a legalidade, aplicabilidade e adequação da medida, culminando na aprovação 
pela maioria com 11 votos favoráveis - ALDENISE, BRAGA, NETO, CLAUCIO, DANIELA, 
FÁBIO, KARINA, LUCIANO, RENATO, SÉRIS e SIMONI  e 3 votos contrários - ILKA, 
DANIEL e LUIZ CÉSAR CÉSAR do texto proposto por ADRIANO. ILKA justifica sua 
votação contrária, pois prefere um texto mais conciso e não tão longo como o 
proposto. ILKA menciona uma observação apontada pelo associado Marcos Clayton 
Pessoa "(...) Art.13 fala em advogado, mas o Art.3º fala em representante legal. Não 
sou advogado, e queria esclarecer e assim deixar esclarecido na resolução – 
representante legal tem que ser advogado? Um associado não pode nomear como 
representante legal um outro indivíduo que não seja advogado? Exemplo: Um 
escotista não se sente a vontade de lidar com o PAD mas não quer contratar um 
advogado mas quer trazer um indivíduo como representante legal, não pode? De 
toda forma sugiro que seja utilizado somente um termo representante legal ou 
advogado (...) DANIELA esclarece que “representante legal” refere-se à pessoa 
responsável por menores, sem exigência de formação jurídica. Concluídas as 
discussões, às 17h18min, DANIELA submete à aprovação a Resolução CAN que altera 
o Regime Disciplinar da UEB, revogando disposições anteriores. Aprovada conforme 
votação por item. 

Nomeação Oficial - às 17h22min, DANIELA formaliza a nomeação de Irineu Muniz de 
Resende Neto como Presidente, conforme decisão da reunião extraordinária do CAN, 
em 15 de dezembro de 2024. 
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Informes da Diretoria Executiva Nacional: IRINEU apresenta dados sobre expansão 
geográfica e efetivo de aproximadamente 92 mil associados, observando 
estabilidade recente. MAYRA detalha o Programa Multiplica, voltado a escolas e 
entidades, apresentando o Guia do Educador Escoteiro, além da participação na Bett 
Brasil e sensibilização de secretarias de educação. IRINEU relata o crescimento do 
Grupo Padrão, facilitado pelo aplicativo acamPPa, e o projeto Aventure‑se. Refere a 
desafios logísticos de participação em eventos internacionais, com destaque ao Moot 
Portugal. Em Desenvolvimento Institucional, menciona captação de recursos, 
incluindo projetos e um documentário sobre o escoteiro Marco Aurélio. Apresenta o 
projeto “Sempre Escoteiro”, com venda de camisetas — custo para associados e 
renda revertida às unidades. Sobre Gestão Educativa, comenta a implementação de 
políticas de diversidade e inclusão, e atualização do POR. Em Gestão Operacional, 
relata volume de atendimentos pela UEB e lançamento do sistema Paxtu com novas 
funcionalidades, integração e segurança. Na área de Comunicação, fala em revisões 
dos programas internos e externos, produção de materiais, boletins, vídeos e o 
Relatório Anual 2024 voltado às ações da instituição, à comunicação e atualização do 
Programa Educativo. PAULO HENRIQUE destaca avanços em diálogo inter-religioso 
e direitos, e candidaturas a fundos de fomento. IRINEU também aborda o 
crescimento nas redes sociais e impulsionamento de conteúdos. Apresenta a 
prestação de contas de 2024, mencionando queda na receita líquida, despesas com 
manutenção do efetivo, superávit ajustado, composição de fundos e saldo bancário. 
VITÓRIO detalha a prestação de contas da Loja Escoteira. DÉBORA apresenta o 
balanço patrimonial de 2024, destacando aumento de ativos e auditoria sem 
ressalvas. IRINEU menciona doação de imóvel pela Sociedade Universal, previsão de 
museu, reformas e potencial para realocação da Loja Escoteira, redução de custos e 
geração de receitas. Sobre a Loja Escoteira, IRINEU descreve desempenho nas 
margens, gratificações aos associados, lançamento de marketplace e novos 
produtos. VITÓRIO menciona iniciativas como Dia do Fundador, Campanha de Volta 
às Atividades, Dia do Consumidor, e lançamentos (Scout Vibes, Mascote Alertino), 
além das próximas entregas. Às 18h27min, DANIELA abre espaço para manifestações. 
SIMONI agradece e elogia a equipe da DEN, Loja Escoteira e comunicação, 
destacando diversidade religiosa e inclusão. RENATO sugere o desenvolvimento do 
app maPPa Monitor para atuação em Ramos Escoteiro e Sênior. DANIEL parabeniza 
o Projeto Sempre Escoteiro e propõe planejamento antecipado do próximo 
Jamboree Nacional. PRACÍLIO fala sobre logística e uso de marketplaces existentes 
para melhorar a operação do e-commerce da Loja Escoteira. MILTON agradece a 
doação do imóvel pela Sociedade Universal, ressaltando impacto positivo. FÁBIO 
reconhece gestões anteriores e continuidade das ações apresentadas. ALDENISE 
reforça o papel da comunicação para valorizar a diversidade e inclusão. Vários 
conselheiros parabenizam a DEN pela transparência e qualidade da apresentação. 

Encerramento: DANIELA faz homenagem e agradecimentos especiais, enfatizando 
seu legado, resiliência e dedicação institucional. Ressalta o engajamento da DEN, o 
papel do Conselho, agradecendo pela colaboração. A reunião é oficialmente 
encerrada às 18h51min. 

 

https://drive.google.com/file/d/1oJpjLaJYlNztWcFiuqZXzWyJ4i4QI1o4/view?usp=drive_link


 

Contribuíram para os assuntos discutidos nesta reunião, nos termos do Sistema 
de Participação Associativa no CAN, os (as) seguintes associados (as) que 
autorizaram a inclusão do seu nome na ata desta reunião: Adriano Marcos Guedes 
Barrote, Águida Joyce dos Santos Aguirre Rodrigues, Glaubson Nascimento da Silva, 
Gustavo Vinicius Horta Silva, Marcos Clayton Fernandes Pessoa e Yuri Matheus 
Coelho Nunes. 

--------------------------------------------------------------------------------------- 
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